

DIALOG CU CETĂȚENESC

BACȘIȘUL

obicei anacronic

Fără îndoială, atitudinea așteptată de seful unui serviciu sau de conducătorul unei instituții față de lucrătorii în subordine trebuie să fie, în primul rând, prin prisma normelor generale de conduită în societate. Dar, în același timp, este absolut necesar să raportăm și la exigențele funcției. În lumina acestor exigențe, relațiile dintre șef și subaltern capătă un pronunțat caracter normativ, o tinută etică, bine definită, intolerantă față de orice abatere de la disciplina obligatorie pe întreaga scară a ierarhiei administrative.

Din păcate, așa cum rezultă și dintr-un serios de scrisori primite în ultimul timp la redacție, sint desul de frecvente cazurile în care diferiți cadre cu funcții de mai mică sau mai mare importanță uită sau ignoră pur și simplu asemenea norme, permițându-și să se comporte cu cei din jurul lor în așa cum le dictează bunul plac.

Trebue subliniat de la început că nu plecăm pentru renunțarea la exigențe, la autoritate, la respectarea normelor de muncă din partea conducătorului de instituție. Acesta are chiar datoria să nu tolereze chiarul, indisciplina, neîndeplinirea sarcinilor în termenii timpului, însă, exigența sa nu trebuie să degenereze în acte de împolitție, de abuz, de respingere a oricăror sugestii, fără nici un discernământ, venite din partea colectivelor.

Conștienți ei înșiși de faptul că orice funcție este incompatibilă cu asemenea abateri, cei ce se vărsesc, de cele mai multe ori, în a se apăsa pe faptul că au explicat nebulos, mai întotdeauna legate de „sărbătorii” care, chipurile, ar fi în firea omului.

Dintr-un răspuns al Consiliului Județean al Sindicatelor — Vilcea în legătură cu o sesizare referitoare la atitudinea lui Ion Hrișcu, inginer-șef al sanitarului energo-montaj Govora, față de muncitori, adim asemenea abateri, „o fire nervoasă”. Pe acest considerent, el își permite să facă uz de un vocabular necontrolat, să tute și să fulgere, să atingă cererile de dragăpinte ale muncitorilor. E foarte adevărat că funcția respectivă nu-l îngăduie o asemenea comportare, dar, vedeti, dacă așa-i este „firea”...

Printr-o astfel de primă, pentru civilizată apare ca un simplu „mot”. Din punctul de vedere al subalternilor, lucrurile nu stau chiar așa. Ei văd că șeful sanitarului adoptă un asemenea comportament numai când îl se a drează lor, pe cită vreme în relațiile cu alții care sînt mai mari în funcție nu își revine „la normal”. O inconsecvență care arată cel puțin lipsa de educație cetățenească. De

care îl are în dispoziție pentru aceasta este insultă. I se pare cu totul firesc ca, în calitatea lui de „șef”, să-l pună la punct cu ajutorul celor mai neașteptate expresii jignitoare. Aproape că nu este operator cu care să nu fi intrat în conflict din această pricină.

Disprețul față de subaltern nu provine — după cum s-ar putea crede la prima vedere — doar din anumite carente educative. De multe ori, la rădăcina

funcțiilor administrative și nimeni nu ne dă dreptul să le tolerăm sau să tremurăm sub semnul întrebării meritele dobîndite prin muncă cinstită.

O altă scrisoare — ne încredințăm că „Vasile Voicu”, seful găriiului Cerebreni (apartiner de Grupul de sanitarie I.C.H. Corbeni) împărtașe premiiile lui să poată realiza cîștiguri foarte mari, iar cei căzuți în dizgrație să nu-și scoată nici salariul de bază. Este evident că asemenea mentalități retrograde, aflate parca ostentiv în fața subalternilor spre a demonstra că „totul depinde de voința terului”, constituie, în fond, fenomene antisociale care trebuie combătute și extirpate ca desăvîrșire de pe terenul relațiilor între oameni la locul lor de muncă.

Un cititor de la Uzina de utilaj pentru morărit Tolet din județul Caraș-Severin relatează cazul muncitorului Ană Crîstoiu, urmas unii incident deplasat de Gheorghe Sadagorschi, acesta profitînd de faptul că are o acțiune mai mare decît ea, în inițiativa primăriei pe o lună de zile și o parte din salariu. Nedreptățile, muncitorului Ană Crîstoiu s-a îndreptat comisiile pentru soluționarea litigiilor de muncă din uzină. Aici i s-a dat cîștig de cauză, dar administrația în jurul muncii se repară nedreptatea și o repună în drepturi, preferă să prelungească acest conflict absurd, încajurîndu-l în jurul muncii.

Toleranța față de asemenea atitudini reprobată, profund dăunătoare și nocivă pentru climatul etic în care oamenii își desfășoară activitatea, este de însoțită deosebit de gravă, provoacă pagube serioase, perpetuează nedreptățile, pune sub semnul incertitudinii viabilității și traiului normal și principii lor unanimitate recunoscute ale conduitei în societate. Este de sine înțeles că societatea noastră are datoria de a folosi toate mijloacele de care dispune pentru a curma tendințele urme de a se considera stăpînii absoluti în perimetrul funcției ce o dețin.

Unul exemplu și, într-un fel sau altul, se repercută asupra climatului moral al colectivului respectiv, afectînd în cele din urmă însoțită activitatea acestuia. În asemenea condiții, chiar și cel mai răbătător principialității, cea mai mică abatere de la atribuțiile strict ale funcției, prin caracterul său contaminant, devine deosebit de periculoasă. Iată un caz relatat în scrisoarea noastră de către G.H. Hoară din Slatînacu Mic, județul Mehedinți, șofer la I.G.O. Strehia. Nu cu mult timp în urmă, Matei Sporea, directorul întreprinderii, i-a semnat de ciză de mîrire a salariului. S-a prezentat omul la casierie, și-a ridicat 1545 lei și s-a întors la garaj. Dar abia ajuns aici, un contabil a venit după el și „l-a invitat” la restaurant. Acolo îl așteptau directorul Matei Sporea, contabilul șef Ion Prunșoiar și încă alții citiva comeni, dornici să vadă „recunosțința” proaspătului avansat, conștient că în jurul muncii consuma de 500 lei și cu asta, toată lumea urma să fie mulțumită. Ce concluzie poate trage de aici soferul respectiv (și ca el, toți ceilalți)? Interesează prea puțin pe director. În

fiacă dintre noi cunoaștem și nu de puține ori am avut de-a face direct cu asemenea oameni care nu-ți cer bani, nu îți bagă mîna în buzunar, dar nici nu te servesc, ori nu te ajută cu nimic fără să le dai. Te jecănesc, fac, cu zîmbetul pe buze, îți pretind din priuri și dacă „nu cazi la zar” (expresia-i tipică...), te-ar ar. Te fin mînt și i-o plătesc cu vir și îndesat. Te clopîrșesc la frizerie, nu-ți repară cum trebuie televizorul, îți lasă un defect la autoturism de rămi în pană cînd îți e lumea mai dragă. Se desfișoară în voie, unde și cînd nu te aștepti, pentru că formează o categorie largă, cu reprezentanți în cele mai solicitate domenii, unde sînt puși să facă un serviciu — plătit de stat, — cetățeanului. Bacșiișul este o realitate care dăunează de mult timp, nepermis de mult timp și s-a extins ca o plagă, ca o pectingine, și-a creat adepți noi, din rîndul oamenilor cinștii, care după ce i-au simțit gustul, nu se mai sfîșie și nici măcar nu mai roșesc cînd întînd mîna. Bacșiișul, ca și cerșitul, frizează bu-nul simț și totuși, în virtutea înșierii, este alimentat, au curajul, cu toate că lezează interesul fiecărui în parte și ale tuturor în general, cu toate că înalță cele mai elementare norme de conviețuire socială. Adepții acestei remunerații inuște și-au format un „cult” al lor, au „legiferat” o regulă la rigorie căreia îi supun pe toți oamenii cinștii: nu dai, nu capeți, riști și nu te presteze un serviciu oarecare sau să te presteze de mîntual. Dintr-un calcul sumar a reieșit că pentru diferite servicii cetățeanul care cultiva bacșiișul este privat anual de sume importante de bani. Iar bacșiișomii (să-i numim convențional în acest fel) își umplu buzunarele cu veniturile suplimentare, pe care nu le merită, deoarece nu depun nici un efort în plus în afara celui pentru care primesc salariu. Căpătării Petre Obyșan și Ion Colbă, din București, au strîns din „ciubucuri” însumele sume de 94 138 lei și respectiv 40 139 lei, iar coafza Victoria Păunescu, din „atențiile” cu care a fost tratată de clientele și-a cumpărat un apartament în valoare de peste 100 000 lei și alte lucruri scumpe! Un om cinștit, demn, care se respectă, nu se pretează la asemenea fonicii, dar ciubucarii... Ei sînt incapabili să se adapteze climatului sănătos al societății noastre, pentru ei onoare, cinștea, prestigiu sînt pur și simplu doar niște noțiuni abstracte, la care nu au acces, și care nici măcar nu-i interesează, către care nu vor să aspire.

Unor cei care se pretează la asemenea practici împing obștea bacșiișului și mai departe, mergînd pînă acolo încît pretind, pe față, fără nici un scrupul, diferite sume de bani în schimb serviciilor pe care au obligația să le efectueze, ajungînd la fapte antisociale mult mai grave. Sîm cu toții că reparația după muncă este o necesitate obiectivă, o lege economică a socialismului, care îi de-

prinde pe oameni cu disciplina socialistă a muncii și contribuie la creșterea conștinței socialiste a salariaților. Ea educă și disciplinează pe toți oamenii, inclusiv pe cei care caută să muncască puțin și să primească mai mult, retribuit membrii societății în raport cu cantitatea și calitatea activității lor. Bacșiișul, cu rolul său nefast, antisocial, șterge cu insolență aceste diferențieri, fiind o sursă de venituri provenite din munca altora. În virtutea căreia legi i se permite unui salariat din sectorul socialist de activitate să abă tînci unul, două, zece salarii pentru aceeași muncă?

Majoritatea a salariaților care lucrează în cadrul întreprinderii „Ciclopl” din cooperativele Autoemecanice, Metalocasnica ori Radio-progres sînt politiciști, răbdători și conștințioși în relațiile cu cetățeni. Dar ce facem cu ceilalți, al cărui simț al datoriei și prohibiții profesionale este atrofiat? Cetățeanul Ion Manolescu din Focșani ne scrie indignat tocmai despre tratamentul nemeros la care a fost supus de unii lucrători ai „Fiat-Service”-ului din Drumul Taberei care i-au făcut tot felul de șicane, pentru a-l pregăti „psihologic” și a-l determina să bage mîna în buzunar și să ofere un bacșiiș corespunzător. Nicolae Neacșu, președintele cooperativei Radio-progres, ne sesizează despre actul condamnabil al tehnicianului Ion Adam, care, chemat să execute o reparație, vîndînd că cetățeanul Eugen Bădiță „se lasă orcu” i-o pretins direct, fără jenă, 150 de lei, ca să-l facă o lucrare minoră. Și în acest caz, bacșiișomul a depășit limitele „regulamentare”, frustrînd, pe lîngă solicitant, chiar întreprinderea, căreia nu i-a decontat costul reparației efectuate.

Pentru a preveni pe viitor asemenea gesturi incompatibile cu etica, unui salariat al unei unități socialiste de deservire — ne spune tovarășul Nicolae Neacșu — am inițiat o brigadă de control care merge pe urmele tehnicienilor noștri, făcînd la cetățeni, unde verifică calitatea reparațiilor făcute de reprezentanții cooperativei respective și compunerea acestora. Iată o măsură eficientă menită să-i descopere pe toți cei ce întînd mîna după bacșiiș, o măsură care a depășit faza teoretică și a fost aplicată în practică. Rodeale ei — ne-a asigurat președintele — au început să se vadă și se pare că în scurtă vreme acest obicei vrit și degradant va dispărea din sfera de activitate a Radio-progresului.

Insistînd asupra măsurilor care ar putea duce la stîrpierea năvălului, tov. Silvestru Virtoșu, președinte de colegiu la Tribunalul Capitalei, este de părere că ar fi indicat să se studieze și posibilitățile de aplicare a unor eventuale sancțiuni disciplinare asupra celor care caută să stoarcă bani în plus de la cetățeni și asupra celor care îi încurajează direct. Disciplina trebuie să fie unică pentru toți salariații și aplicată fără nici un fel de rabat. Ce ar fi dacă în frizerii, în toate unitățile cooperativei meșteșugărești, în restaurante, în magazine etc. conducerea unităților vizate, în urma unei intense munci de educație cu salariații respectivi, ar lua inițiativa să așeze, la loc vizibil, următorul anunț: „Rușin pe toți clienții noștri să nu mai dea bacșiiș pentru a nu fi puși în situația de a fi refuzați, întrucît colectivul nostru de lucrători nu se pretează la asemenea practici!”

Firește, cu sprîmîn neprecupețit al opiniei publice, un asemenea îndemn nu ar trebui să rămîne o lozină moartă, ineficientă, ci ar trebui concretizat în măsuri imediate, categorice, care să nu mai permită sub nici o formă, mai acuzată ori mai rafinată, vreo manifestare a unor asemenea „obiceiuri”.

Si-ar putea aduce, de asemenea, contribuția la stîrpierea bacșiișului echipele de control obștea care, în cazul cînd li s-ar lărți competența, i-ar putea descoperi cu mai multă ușurință pe „cavalerii” pomarîngii. Firește, o astfel de acțiune ar fi încununată de succes dacă și organizațiile sindicale din unitățile socialiste i-ar stimula, într-un fel sau altul, pe toți cei ce nu se pretează să întînd mîna, sancționîndu-i în același timp pe salariații care nu înțeleg să se dezbrace de obiceiul. Dacă bacșiișul nu va fi alimentat, în mod cert el va dispărea treptat din relațiile sociale.

Insistînd asupra măsurilor care ar putea duce la stîrpierea năvălului, tov. Silvestru Virtoșu, președinte de colegiu la Tribunalul Capitalei, este de părere că ar fi indicat să se studieze și posibilitățile de aplicare a unor eventuale sancțiuni disciplinare asupra celor care caută să stoarcă bani în plus de la cetățeni și asupra celor care îi încurajează direct. Disciplina trebuie să fie unică pentru toți salariații și aplicată fără nici un fel de rabat. Ce ar fi dacă în frizerii, în toate unitățile cooperativei meșteșugărești, în restaurante, în magazine etc. conducerea unităților vizate, în urma unei intense munci de educație cu salariații respectivi, ar lua inițiativa să așeze, la loc vizibil, următorul anunț: „Rușin pe toți clienții noștri să nu mai dea bacșiiș pentru a nu fi puși în situația de a fi refuzați, întrucît colectivul nostru de lucrători nu se pretează la asemenea practici!”

Firește, cu sprîmîn neprecupețit al opiniei publice, un asemenea îndemn nu ar trebui să rămîne o lozină moartă, ineficientă, ci ar trebui concretizat în măsuri imediate, categorice, care să nu mai permită sub nici o formă, mai acuzată ori mai rafinată, vreo manifestare a unor asemenea „obiceiuri”.

Si-ar putea aduce, de asemenea, contribuția la stîrpierea bacșiișului echipele de control obștea care, în cazul cînd li s-ar lărți competența, i-ar putea descoperi cu mai multă ușurință pe „cavalerii” pomarîngii. Firește, o astfel de acțiune ar fi încununată de succes dacă și organizațiile sindicale din unitățile socialiste i-ar stimula, într-un fel sau altul, pe toți cei ce nu se pretează să întînd mîna, sancționîndu-i în același timp pe salariații care nu înțeleg să se dezbrace de obiceiul. Dacă bacșiișul nu va fi alimentat, în mod cert el va dispărea treptat din relațiile sociale.

Insistînd asupra măsurilor care ar putea duce la stîrpierea năvălului, tov. Silvestru Virtoșu, președinte de colegiu la Tribunalul Capitalei, este de părere că ar fi indicat să se studieze și posibilitățile de aplicare a unor eventuale sancțiuni disciplinare asupra celor care caută să stoarcă bani în plus de la cetățeni și asupra celor care îi încurajează direct. Disciplina trebuie să fie unică pentru toți salariații și aplicată fără nici un fel de rabat. Ce ar fi dacă în frizerii, în toate unitățile cooperativei meșteșugărești, în restaurante, în magazine etc. conducerea unităților vizate, în urma unei intense munci de educație cu salariații respectivi, ar lua inițiativa să așeze, la loc vizibil, următorul anunț: „Rușin pe toți clienții noștri să nu mai dea bacșiiș pentru a nu fi puși în situația de a fi refuzați, întrucît colectivul nostru de lucrători nu se pretează la asemenea practici!”

Firește, cu sprîmîn neprecupețit al opiniei publice, un asemenea îndemn nu ar trebui să rămîne o lozină moartă, ineficientă, ci ar trebui concretizat în măsuri imediate, categorice, care să nu mai permită sub nici o formă, mai acuzată ori mai rafinată, vreo manifestare a unor asemenea „obiceiuri”.

Si-ar putea aduce, de asemenea, contribuția la stîrpierea bacșiișului echipele de control obștea care, în cazul cînd li s-ar lărți competența, i-ar putea descoperi cu mai multă ușurință pe „cavalerii” pomarîngii. Firește, o astfel de acțiune ar fi încununată de succes dacă și organizațiile sindicale din unitățile socialiste i-ar stimula, într-un fel sau altul, pe toți cei ce nu se pretează să întînd mîna, sancționîndu-i în același timp pe salariații care nu înțeleg să se dezbrace de obiceiul. Dacă bacșiișul nu va fi alimentat, în mod cert el va dispărea treptat din relațiile sociale.

Insistînd asupra măsurilor care ar putea duce la stîrpierea năvălului, tov. Silvestru Virtoșu, președinte de colegiu la Tribunalul Capitalei, este de părere că ar fi indicat să se studieze și posibilitățile de aplicare a unor eventuale sancțiuni disciplinare asupra celor care caută să stoarcă bani în plus de la cetățeni și asupra celor care îi încurajează direct. Disciplina trebuie să fie unică pentru toți salariații și aplicată fără nici un fel de rabat. Ce ar fi dacă în frizerii, în toate unitățile cooperativei meșteșugărești, în restaurante, în magazine etc. conducerea unităților vizate, în urma unei intense munci de educație cu salariații respectivi, ar lua inițiativa să așeze, la loc vizibil, următorul anunț: „Rușin pe toți clienții noștri să nu mai dea bacșiiș pentru a nu fi puși în situația de a fi refuzați, întrucît colectivul nostru de lucrători nu se pretează la asemenea practici!”

Firește, cu sprîmîn neprecupețit al opiniei publice, un asemenea îndemn nu ar trebui să rămîne o lozină moartă, ineficientă, ci ar trebui concretizat în măsuri imediate, categorice, care să nu mai permită sub nici o formă, mai acuzată ori mai rafinată, vreo manifestare a unor asemenea „obiceiuri”.

Si-ar putea aduce, de asemenea, contribuția la stîrpierea bacșiișului echipele de control obștea care, în cazul cînd li s-ar lărți competența, i-ar putea descoperi cu mai multă ușurință pe „cavalerii” pomarîngii. Firește, o astfel de acțiune ar fi încununată de succes dacă și organizațiile sindicale din unitățile socialiste i-ar stimula, într-un fel sau altul, pe toți cei ce nu se pretează să întînd mîna, sancționîndu-i în același timp pe salariații care nu înțeleg să se dezbrace de obiceiul. Dacă bacșiișul nu va fi alimentat, în mod cert el va dispărea treptat din relațiile sociale.

DISCIPLINA CIRCULAȚIEI ȘI RUTERE

CULPA GRAVĂ A ABANDONĂRII VICTIMEI ACCIDENTULUI

Permisul de conducător auto este o dovadă că posesorul lui și-a însușit cunoștințele teoretice și practice necesare activității la volan. Dar examinînd numeroasele și variabilele situații cu care conducătorul auto se întîlnește abia după obținerea permisului, nu este greu să constatăm că aceste cunoștințe nu acoperă toată gama de solicitări cărora soferul trebuie să le facă față. Mai ales că pe lîngă sarcinile propriu-zise, tehnice, conducătorul auto este chemat să răspundă și unor serioase obligații morale. Dacă în această direcție există deficiențe, dacă omul la volan nesocotește faptul că trebuie să țină seama de obligațiile morale în aceeași măsură ca și de cele tehnice, este iminentă posibilitatea ca urmele să fie grave, dar și a călcării în picioare a normelor de conviețuire socială, a regulilor eticii cetățenești, a celor mai elementare principii umanitare.

În dimineața zilei de 29 august a.c., la km. 135-500, pe șoseaua națională Iași-Vaslui, într-un șanț, a fost găsit corpul neînsușit al unui om identificat ca fiind Constantin Romancașcu, din comuna Văleni, județul Vaslui. După urmele urmele vizibile ale unui accident de circulație. Cine era zăpătatul? El a dispărut fără urme, crezînd că va scăpa de răspundere, de rigorile legii. Fără urmă și un fel de a spune, o speranță himerică în mîntea înfierbîntată a faptașului, căci, în realitate, asemenea „pirati” ai drumurilor publice nu rămîn nicotdeauna nedescoperiți. Așa s-a întîmplat și în fatidica zi de 29 august. Pe locul accidentului au rămas urme, urme pronunțate de cauciucuri, care oricît de nesemnificative s-au părut autorului lipsit de conștință, i-au fost fatale. Cercetînd cu mare atenție împrejurările și dînd dovadă de multă pricepere și experiență în materie, plutonierul Ioan Trofin, seful postului de miliție din comuna Văleni, cu sprîmîn întregii echipe de cercetări conduse de maiorul Mihai Dărămuș de la Inspectoratul Miliției din Vaslui, au descoperit fugarul la numai 7 ore de la comiterea accidentului. Se numește Constantin Dărescu, din comuna Tancu, județul Vaslui, posesor al unui permis de conducere pentru toate categoriile de autovehicule, eliberat la 15 februarie 1968 de către Miliția fostei regiuni Iasi.

S-a stabilit că accidentul a fost comis din imprudență. Legea tine cont de acest lucru. Dar faptul că autorul accidentului a dat bir cu fugiții, este un fapt grav, moral și aspru penalizat de lege.

Cele mai multe accidente sînt comise din motive arhicunoscute și arhicomente, care se combat și se pedepsesc cu asprime: vitezi excesivă, alcool, depășire neregulamentară, pe scurt, din cauza nerespectării cu

face cu niște flințe fără conștință, cărora le lipsește cele mai elementare însușiri morale. Ele acționează nu condus de raționament, de logică, de dorință, ci de impulsuri. Cînd nu dictează primul impuls în momentele de panică. Din fericire, datorită organelor de miliție, sprîmînului opiniei publice indignate de astfel de acte, cazurile în care asemenea elemente reușesc să scape de pedeapsă aspiră a legii sînt extrem de rare. În ultimele trei luni, de exemplu, aproape 96 la sută dintre cei care au fugit de la locul accidentului comis, au fost descoperiți! Iar restul sînt pe cale de a fi descoperiți.

Trecînd în revistă asemenea fapte reprobată se nasc o serie de întrebări firești: Cum pot fi depistați acești indivizi periculoși? Cum poate fi stăvilit accesul lor la permisiile de conducător auto? Cum pot fi puse în evidență trăsăturile lor negative de caracter?

În urma publicării în ziar a unor articole, pe diferite teme, redactate pe baza sesizărilor primite de la cetățeni, la redacție au sosit în ultimul timp o serie de răspunsuri de la autoritățile de la miliție. Din lectura acestora rezultă că majoritatea insușitorilor vizate, conducătorii lor sau furarii lor, superioare acordă atenție deosebită semnalelor critice apărute în presă, iau măsuri operative și eficiente de înlăturare a neajunsurilor dezvaluite. Este concludent în această privință răspunsul Procuraturii Generale la sesizarea muncitorului Ștefan Filuș din județul Iași, în care se arată în mod clar că, în urma verificării acestor cazuri, a fost trimisă la dosarul de pensionare al lui Ștefan Filuș s-a datorat exclusiv întreprinderii, deoarece acesta era în posesia tuturor datelor necesare, pentru a trimite la timp dosarul de pensionare organelor de prevenire sociale. Recursul în supraviețuire, împreună cu dosarul cazului, a fost trimis Tribunalului Suprem al Republicii Socialiste România, pentru judecare. Este salutară intervenția Procuraturii Generale în apărarea legalității socialiste și a drepturilor unui om.

Exemple de intervenție promptă și eficientă a organelor de partid și de stat pentru asigurarea drepturilor oamenilor muncii sînt numeroase. În urma publicării articolului „Abuzul de putere deterioră prestigiul directorului” („Scînteia” nr. 7782), în care erau dezvaluite unele ilegalități săvîșite, în dauna salariaților, la uzina „Măi” Ploiești, Comitetul Județean de partid Prahova ne-a răspuns, în concluzie: „Analizîndu-se temeinic stîlul și metodele de muncă ale organizației de partid, organizației U.T.C., comitetului sindicatului și ale

ADIO, LINIȘTE! VIN CINEAȘTII!

Cîteva mii de locatari ai imobilelor de pe B-dul N. Bălcescu din București au avut să facă adevărate nopți albe, suportînd consecințele chinătoare ale unor zgomote neobștinute. Liniștea, condiție vitală pentru menținerea sănătății omului și pentru activitatea sa cotidiană, ne-a fost răpită de aparatul de sunet dintr-un apartament de orașului — și așa vitregită din acest punct de vedere — a unor instalații generatoare de zgomote extrem de stridente. Disperșate pe strada, pe trotuare, chiar sub ferestrele noastre, ele intră din plin în funcțiune cu desăbire seara, începînd de pe la orele 22 și sînt oprite decît în jurul orei 3 dimineața. Cîteva generatoare de curent electric intră în un uruit mai mult decît enervant. La toate acestea se adaugă jocul de lumini al unor reflectoare de maximă intensitate. E lesne de închipuit că, în asemenea condiții, pur și simplu nimeni nu poate să doarmă.

Deranjul este provocat de turnarea unor secvențe de film.

Întelegem cu toată necesitatea acestei activități, dar socotim că ea trebuie și poate să fie desfășurată în așa fel încît să nu se sacrifice odihna oamenilor, să nu se încalce normele care apără liniștea publică.

Din cite am aflat, pentru a face filmări în instituții sau alte unități de stat, pentru a întreprinde anumite activități, cum ar fi vinzarea într-un magazin, circulația publică etc. cinematograful care autorizează de organelor competente. Dar, nouă, miilor de oameni deranjați ne cere cineva consimțămîntul? Scopul a este necesar să producă în speță să fie reglementată de cinematograful împreună cu factorii care răspund de liniștea și odihna publică.

Un grup de locatari ai blocurilor de pe Bd. N. Bălcescu-București

Dumitru TIRCOB

LA RĂSPUNSURI — PRIN ZIAR — LA SESIZĂRILE OPINEI PUBLICE

„Electromotor” — Timisoara) intîrzie să le livreze. Asupra măsurilor luate în urma apariției articolului „POATE FI SPORTUL EXPANSA CONTROLULUI OBȘTEI?” („Scînteia” nr. 7815), ne răspunde Ministerul Comerțului Interior: „Aprecînd contribuția importantă pe care controlul obștea o aduce la îmbunătățirea activității unităților comerciale, conducerea M.C.I. a luat o serie de măsuri pentru sprîmînirea acestei metode obștești de control, pentru justa valorificare a sesizărilor făcute de membrii echipelor de control obștea. O acțiune recentă o constituie verificările efectuate de organele inspecției comerciale de stat în cadrul a 223 de organizații și întreprinderi comerciale din toate județele țării, inclusiv din Capitală. Această acțiune s-a soldat cu noi măsuri de remediere a deficiențelor. Și, în 60 de cazuri, cu sancționarea celor care s-au făcut vinovați de diferite abateri. Concluziile au fost analizate de conducerea ministerului. În prezent sînt în curs de elaborare noi dispoziții normative cu privire la organizarea și funcționarea controlului obștea, dispoziții menite să contribuie la o creștere substanțială a eficienței acestei activități.”

O concluzie care merită relevată este aceea că atunci cînd conducerea insușitorilor vizate sau forurile lor superioare se înteresează ele însele, îndepărtoare de înlăturarea fenomenului negativ semnalat prin presă de către cetățeni, măsurile luate au eficiență. Și, dimpotrivă, cînd se lasă lucrurile la voia întâmplării, pe seama unor salariați necerșivi la critică, anomaliile persistă, iar sesizările continuă. Și mai grav este faptul că unele unități nici nu se socotesc măcar datorate să răspundă ziarului la criticile formulate, dar mi-te să ia măsuri de lichidare a lipsurilor. Printre acestea se numără Fabrica de nasturi din Jimbolia și Întreprinderea de industrie locală din Medias, criticate în articolul „Comertul cu mănușuri nu este o problemă mărunță” („Scînteia” nr. 7782 din 2.VIII.1968), oficiul P.T.T.R. Afumai și I.A.P.L. „Carpați” din Capitală, criticate în articolul „Aliați necelulari al delapidatorului” („Scînteia” nr. 7781 din 1.VIII.1968). Direcția pentru problemele de muncă și ocrotiri sociale a județului Vaslui, criticată în articolul „Porți închise în fata unor tineri utili societății” („Scînteia” nr. 7791 din 11. VIII. 1968) s.a.

E de prisos să adăugăm că astfel de atitudini de pasivitate contravin legilor și moralei societății noastre. Sînt dăunătoare și nu pot avea altă consecință decît nepăsarea lipsurilor, stîbrirea prestigiului întreprinderilor și instituțiilor respective.

Alexandru STROB

Li. mai. C. CONSTANTINESCU
M. DUMITRU

Dumitru MINULESCU
A. DRĂGHICI — economist

LABORATORUL DE... CADRE

1. al noii noastre industrii chimice

1. Se apropie ziua inaugurării uzinei. Unde sînt muncitorii?
2. De unde se recrutează personalul noilor unități?
3. Ce pondere ocupă absolvenții școlilor profesionale?
4. De ce nu participă la montarea utilajelor viitorii manipulanți ai acestora?
5. După intrarea în funcțiune a obiectivelor continuă procesul de calificare?
6. Toți specialiștii sînt de... specialitate?
7. Ce alimentează fluctuația cadrelor?

Nu odată s-a verificat în practica întreprinderilor noastre industriale — inclusiv a multor combinate și uzine chimice noi — că viziunea de perspectivă în politica de cadre, angajarea din timp și instruirea lor exigentă, potrivit cerințelor impuse de tehnicitatea utilajului și proceselor tehnologice, constituie un factor de maximă importanță pentru reușita punerii în funcțiune și exploatarea cu randamente superioare a noilor instalații și capacități. Subaprecierea elementelor umane în componența elementului-mășină, duce în mod inevitabil la diminuarea productivității muncii, în general a eficienței activității economice, chiar dacă caracteristicile mijloacelor tehnice folosite se situează la nivelul celor mai reușite tipuri similare folosite pe plan mondial.

— Tocmai aceste considerații, ca și învățămintele desprinse dintr-o serie de neajunsuri anterioare, au determinat colegii ministerului nostru să elaboreze un plan amplu de măsuri în vederea pregătirii cadrelor pentru instalarea și punerea în funcțiune pînă în 1970 — ne-a spus tov. Nicolae Diaconescu, director adjunct în Ministerul Industriei Chimice. Acest plan prevede, între altele, largirea școlilor de școlarizare și numărului de specialiști pregătiți prin școli, angajarea cu 6-18 luni înainte a personalului destinat noilor obiective, organizarea unor cursuri de pregătire teoretică și practică, de specializare a muncitorilor și cadrelor tehnico-ingenierilor.

— Cum poate fi apreciat stadiul actual de îndeplinire a programului de măsuri amintit?

— În general satisfăcător. Se prevede, de pildă, ca în actualul cincinal numărul salariaților din ramura noastră să crească de aproape 30.000; și aproape trei ani care s-au scurs pînă acum, potențialul uman al industriei chimice a crescut cu peste 22.000 numai la categoria muncitorilor calificați și cu 2.300 de maștri și tehnicieni.

— În încheierea discuției, tov. N. Diaconescu a făcut observația că cifrele globale pe minister privind asigurarea numerică a necesarului de personal actual și necesarul de personal suplimentar, în diferite întreprinderi ale industriei chimice, mai ales în ce privește gradul de calificare și de specializare a oamenilor. Este în altfel o condiție aproape de desprinsă în pregătirea și instruirea personalului în funcțiune a unor importante capacități și uzine chimice. Investițiile noastre au relevat existența chiar a unor importante deficiențe de personal, ceea ce înseamnă că nici din punct de vedere numeric nu este soluționată pe deplin problema satisfacerii cerințelor crescînde de cadre în unele întreprinderi din ramură.

— Cu deosebiri acutite se pune în prezent această chestiune și pentru Combinatul petrochimic Pitești și Combinatul chimic Rm. Vlcea — întreprinderi care au în prezent în prezajma „examenului” de intrare în funcțiune a unor importante capacități de producție. La începutul lunii octombrie, dintr-un necesar de 184 de operatori chimisti, laboranți, tîcșuri mecanici, electricieni automatizări și alți muncitori calificați erau angajați și parțial instruiți — teoretic și practic — la combinatul din Rm. Vlcea doar 117 muncitori. Pentru fabrica de p.v.c. și cea de H.C.H.-lindan de aici, care urmează să intre în curînd în probe tehnologice, s-a anunțat pînă acum doar 10-13 la sută din necesarul de operatori chimisti.

— Această situație se explică prin viziunea îngustă a conducerii combinatului, care a pierdut din vedere o bună perioadă de timp problema asigurării personalului pentru noile instalații — ne-a spus tov. ing. Nicolae Ionescu, secretar al Comitetului Județean Vlcea al P.C.R. Comitetul de direcție al combinatului nu a înțeles că în prezent există o poziție prin dificultățile mari apărute anul acesta în procurarea unor utilaje importante, care au determinat întîrzieri față de termenele de punere în funcțiune și instruirea personalului, și că s-a urmat sistemul sistematic traducerea lui în viață.

Nu se poate trace cu vederea faptul că o anumită doză de superficialitate față de îndeplinirea programului de pregătire a muncitorilor, tehnicienilor și maistrilor pentru industria chimică, dovedesc chiar direcțiile generale industriale, unii factori de conducere din Ministerul Industriei Chimice, care nu au obiectiv să controleze sistematic modul în care se îndeplinesc sarcinile din acest domeniu și nu dau întreprinderilor sprijinul de care au absolută nevoie. Iată un caz concret în acest sens.

— În trimestrul II al acestui an — ne-a spus tov. ing. Vasile Răves, șeful biroului personal de la Combinatul chimic Rm. Vlcea — noi am solicitat ministerului să ne repartizeze 30 operatori pentru instalația de alcool-oxo. Cererea ne-a fost satisfăcută doar pentru jumătate din acest număr, iar practic au venit în combinat numai 9 operatori-chimisti, și ei calificați pentru totuși alte specialități — industria celulozei și hîrtiei, a îngrășămintelor cu azot.

— Acesta și urmărirea ne-a îndemnat să urmărim îndeaproape următorul aspect: de unde sînt recrutate noile cadre, care sînt cele mai bune izvoare pentru angajarea muncitorilor și tehnicienilor necesari tinerelor combinate chimice? În această privință, planul de măsuri elaborat de Ministerul Industriei Chimice stabilește, în funcție de nivelul tehnic al instalațiilor și de posibilitățile de recrutare, trei surse principale de personal: repartizarea de personal din unitățile industriale chimice, de maștri și din învățămîntul superior, calificarea și re-

calificarea de muncitori prin cursuri de scurtă durată din forța de muncă disponibilă pe plan local și transferarea unui număr corespunzător de muncitori, maștri și ingineri cu experiență în producție de la întreprinderi cu profil similar sau apropiat. Aceste prevederi sînt judicioase, ele tin seamă de condițiile actuale.

— Din moment ce la nivelul ministerului chestiunea surselor de personal pare să fie bine elucidată și fundamentată, cum se explică atunci „foamea” de muncitori existentă nu numai în întreprinderile noi, ci și în cele care sînt în funcțiune de une de mai mulți ani? Cadre de conducere și specialiști din diferite combinate și uzine chimice apreciază că principala cauză constă în faptul că un număr prea mic de muncitori calificați în comparație cu cerințele actuale ale dezvoltării industriei chimice. La aceasta se adaugă și lipsa de dispoziții în stabilirea profilului viitorilor muncitori, în orientarea de perspectivă a cerințelor de cadre. La Brăila, bunăoară, ni s-a spus că numărul cadrelor pregătite prin școli profesionale este puțintel mai mic decît necesarul pentru activitatea de întreținere — este în totală necorespunzătoare cu nevoile celor două unități de pe platforma chimică de aici: combinatul de fibre celulozice și combinatul de hîrtie și celulozice. Într-o altă situație, începea goana după oameni calificați, angajîndu-se cadre de la alte unități, care nu erau angajați în aceeași fabrică din industria chimică.

— În momentul de față, doar 54 la sută din necesarul de muncitori calificați al industriei chimice este asigurat prin școli profesionale. O altă sursă din rîndul muncitorilor cu experiență din unități similare, iar restul se completează din forța de muncă disponibilă pe plan local. La noile platforme chimice de fabricație — Măgurele, Craiova, Clădușeni, Rm. Vlcea, Pitești, acestea din urmă categorii de salariați ocupă o pondere mult mai importantă, ajungînd la o treime la aproape jumătate din cerințe, ceea ce crează dificultăți deosebit de importante a în instruirea lor teoretică și practică, cit mai ales la începerea proceselor tehnologice și punerea în funcțiune a instalațiilor.

— Consider că va trebui să crească aportul întreprinderilor chimice mai vechi în asigurarea nucleului de cadre calificate al noilor unități industriale — ne-a spus tov. ing. Victor Poltorăchi, director general al Combinatului chimic Rm. Vlcea. Fiecare întreprindere va trebui să devină o adevărată „peșniță” de muncitori cu o înaltă calificare, de maștri și ingineri specialiști, cărora să li se poată încredința la nevoie conducerea instalațiilor noi de înaltă tehnicitate, în curs de execuție. Ponderea nucleului de cadre cu experiență ar trebui să fie în unitățile noi de cel puțin 25 la sută din necesar.

— Acesta cerință, în afară că nu se îndeplinește sub raport numeric, este cu totul necorespunzător satisfăcută sub raport calitativ. Cînd se apropie ziua de funcțiune a unui nou obiectiv, inepuizabilă mîngîie a cadrelor de la întreprinderile mai vechi. Aceasta depășirea de salarii nu este coordonată de niște mîni din direcțiile generale industriale și din minister, ci are loc în măsură în care cadrele de conducere de la noile unități reușesc să atragă. O statistică ce ne-a fost prezentată de tov. Ioan Popa, inginer șef la Uzina de fibre sintetice Săvinești, arde că din personalul plecat de aici la noua uzină de fibre poliestere de la Iasi, 10 la sută își motivează transferul prin posibilitățile de școlarizare în perspectivă pe care le oferă Iasi, 15-20 la sută prin cauze de ordin familial și restul determinat de obținerea unor avan-

taje materiale privind locuința, salarizarea.

— Este de înțeles că formarea nucleului de bază de muncitori și tehnicieni la noile unități industriale nu este o treabă ușoară. Dar în nici un caz depășirea de cadre nu poate fi lăsată la cheremul hazardului, ci trebuie făcută cu o matură chibzuire și să servească telului final: punerea în funcțiune a noilor obiective în cele mai bune condiții. Creдем, de aceea, că este necesar ca Ministerul Industriei Chimice să examineze cu răspundere planurile de asigurare a cadrelor și fiecare din noile unități de producție, pentru a pune în nucleul de muncitori și specialiști să se afle cu adevărat cele mai competente cadre, care au fost verificate la „școlile” altor mari obiective ale acestei ramuri.

— Care anume dintre căile de pregătire a cadrelor se dovedește cea mai eficientă și pe care trebuie să se pună accentul în întreprinderi? Răspunsul la această întrebare ne-a pus în fața unor puncte de vedere extrem de controversate. La Brăila, bunăoară, majoritatea covârșitoare a părerii are ing. Alecu Popa, șeful secției serviciului tehnic. Cu totul mădă este de părere că în prezent, în producție, cu unele excepții, tinerii muncitori nu dau rezultatele dorite — ne spunea ing. Emilia Moraru, șefa serviciului tehnic. Cu totul mădă este de părere că în prezent, în producție, cu unele excepții, tinerii muncitori nu dau rezultatele dorite — ne spunea ing. Emilia Moraru, șefa serviciului tehnic. Cu totul mădă este de părere că în prezent, în producție, cu unele excepții, tinerii muncitori nu dau rezultatele dorite — ne spunea ing. Emilia Moraru, șefa serviciului tehnic.

— Opiunea pentru una sau alta din căile de pregătire a cadrelor de muncitori este departe de a fi o chestiune de pură preferință. Este indiscutabil că la punerea în funcțiune a obiectivului, prin natura împrejurărilor, ponderea celor calificați prin alte forme decît școala profesională este mai mare. Nivelul de calificare al acestor muncitori este încă diferit, ceea ce reduce simțitor posibilitățile de folosire eficientă a capacităților. Tocmai de aceea, evoluția ulterioară impune ca o necesitate obiectivă creșterea ponderii personalului calificat prin învățămîntul profesional. În această privință indicațiile ministerului sînt clare, dar din păcate, uneori este departe de a fi o chestiune de pură preferință. Este indiscutabil că la punerea în funcțiune a obiectivului, prin natura împrejurărilor, ponderea celor calificați prin alte forme decît școala profesională este mai mare. Nivelul de calificare al acestor muncitori este încă diferit, ceea ce reduce simțitor posibilitățile de folosire eficientă a capacităților. Tocmai de aceea, evoluția ulterioară impune ca o necesitate obiectivă creșterea ponderii personalului calificat prin învățămîntul profesional.

— Flînd într-un totu de acord cu ideea că pregătirea muncitorilor prin școala profesională răspunde cel mai bine necesităților producției moderne, ing. Parvachiv Oancă, șeful biroului învățămînt de la U.F.S. — Săvinești, a ținut să sublinieze că, după ce a fost observat, în prezent circa 10-15 la sută dintre absolvenții care vin în uzină sînt insuficient pregătiți. Marea majoritate pot fi noți cu calificativul „bine”, iar o parte dintre ei se remarcă prin-o foarte bună pregătire. Și cei slabi primesc aceeași categorie de încadrare. Este un soc moral pentru cei din urmă. Pentru o echilibrată răspundere a muncii, cit și în vederea interesării tînrului elev de a se

pregăti cit mai bine încă în timpul școlii, interlocutorul consideră că în cadrul producției ar trebui să fie diferențiată la angajare să se dea categoria I-V-a celor care absolvă cu note de 9 și 10 și categoria II-a, bunăoară, celor care se mențin la limita rezistenței. Această observație ar merita să fie examinată de forurile de resort din Ministerul Industriei Chimice și din Comitetul de Stat pentru probleme de Organizare și Salarizare.

— Indiscutabil, vigurosul progres tehnic și științific care este caracteristic tuturor ramurilor industriei noastre socialiste, dar mai ales industriei chimice, determină în mod obiectiv cerințe noi față de nivelul de calificare al muncitorilor, schimbări profunde în însuși conținutul muncii calificate, care merg în direcția transferului de sarcini din sfera efortului fizic, muscular, în sfera efortului intelectual. Operatorul chimist este azi mai mult un tehnician și petrochimic, un înalt specialist, decît un muncitor, el fiind chemat să supravegheze aparatura automată de comandă, să intervină, prin interpretarea elementelor procesului tehnologic — pe care trebuie să le stăpînească pe deplin — pentru menținerea parametrilor optimi de funcționare a instalațiilor.

— Exigențele mari în munca operatorului chimist, a lăcșușilor, electricienilor și celorlalți categorii de muncitori din unitățile industriale chimice reclamă o maximă atenție în procesul de formare a cadrelor pentru noile instalații și capacități de producție din această ramură. „Sînt mulți care atestă incontestabil că procesul de instruire a muncitorilor pentru aceste capacități noi este deficitar — ne-a spus tov. ing. Cornel Craiu, directorul Institutului de proiectări pentru industria chimiei organice și petrochimice din Capitală. Sînt mulți operatori chimisti care nu cunosc, la intrarea în funcțiune a instalațiilor, decît în mod sumar tehnologia de lucru și indicațiile aparatelor care au suficient nivelului de cunoștințe al muncitorilor din unele unități industriale noi constă în organizarea nesatisfăcătoare a calificării și specializării lor înainte de intrarea în producție a obiectivelor.

— În mare parte, cadrele de muncitori au fost calificate prin cursuri de scurtă durată — ne-a spus ing. Ioan Mihuț, de la Combinatul chimic Rm. Vlcea. Dar instruirea lor practică nu a avut însă cine să se ocupe îndeaproape, pentru că mulți dintre inginerii noștri angajați pentru a conduce vitorele secții și instalații și a specializa cadrele fără experiență au primit în același timp sarcina de dirigenți de șantier.

— Consecințele negative ale acestui procedeu — care va trebui peste tot înlăturat — sînt agravate de faptul că cea mai mare parte a muncitorilor angajați să lucreze la vitorele unități chimice nu participă efectiv la lucrările de montare a utilajului și la instalarea sarcinilor stabilite expres în planul de măsură elaborat de Ministerul Industriei Chimice pentru pregătirea cadrelor de muncitori și specialiști pentru această ramură. Pe șantierul industriei chimice s-a creat astfel o situație anormală: sute de muncitori angajați pentru exploatare și întreținere sînt

simpli spectatori, în loc să ia parte alături de montori și instalatori la execuția lucrărilor. Indiferențe stau față de această situație cadrele de conducere din întreprinderile beneficiare, din direcțiile generale industriale ale ministerului.

— Participarea nemijlocită a muncitorilor recrutați pentru exploatare și întreținere la lucrările de montaj și instalări ar avea un dublu efect. Pe de o parte, s-ar asigura grabirea ritmului de lucru, respectarea termenelor de execuție, iar pe de alta — ceea ce este deosebit de important — muncitorii respectivi ar reuși să cunoască mult mai repede și temeinic construcția utilajului și echipamentul tehnologic, modul de funcționare a acestora, modalitățile de intervenție în caz de defecțiuni în exploatare. Iată de ce problema participării directe la montarea utilajelor a viitorilor manipulanți ai mijloacelor tehnice se cere reglementată neîntîrziat de ministerul de resort și alte organe în drept.

— Se înțelege că procesul de pregătire a cadrelor de muncitori nu încetează o dată cu intrarea în funcțiune a unităților din această ramură. Tocmai de aceea, în cursul anchetei am urmărit să vedem dacă în întreprinderi, după intrarea în exploatare, este vizibil efortul pentru ridicarea continuă a calificării și nivelului cerut de complexitatea instalațiilor și a proceselor tehnologice. Aceasta este o condiție sine qua non pentru atingerea în timp scurt a parametrilor tehnico-economici proiectați la noile capacități de producție.

— Într-o investigație a reieșit situații contradictorii, în unități, cum ar fi, de exemplu, Combinatul de îngrășăminte azotoase Fibra Neamt, Uzina de fibre și fibre sintetice Săvinești, Combinatul petrochimic Ploiești, este evidentă preocuparea susținută a comitetelor de direcție pentru organizarea și buna desfășurare a cursurilor de ridicare a calificării și specializării, în așa fel încît cadrele să cunoască cit mai bine instalațiile, metodele lor de funcționare și întreținere, pentru a le folosi la capacitatea lor deplină. Este explicabil, în aceste condiții, de ce la combinatul din Piatra Neamt indicii de utilizare atînsi la toate instalațiile depășesc în prezent pe cei prevăzuți în proiecte, de ce — după cum ne spunea directorul, tov. ing. Mihail Vlcea — în ultimii doi ani n-au mai apărut aproape de loc defecțiuni și avarii cu caracter tehnologic la utilaje.

— Sînt însă și unități în care, deși problema calificării și lărgirii orizontului de cunoștințe tehnico-profesionale al cadrelor rămîne și azi „nodul gordian” al activității lor, se manifestă dezințers și formalism în acest domeniu. Toate atribuțiile acestor stări de fapt le-am regăsit în special la Combinatul de fibre artificiale din Brăila. Este cunoscut că, în mare măsură, actuala situație economică nesatisfăcătoare a acestei unități se datoraste slabei calificări a unor din cadrele de muncitori și maștri. Nu se poate spune că pentru ridicarea nivelului lor profesional nu au fost prevăzute (a se reține sublinierea) diferite cursuri. La biroul de învățămînt ne-au fost arătate, sîrte argumentate, planurile tematice, ba, mai mult, chiar și încadrarea cursurilor cu lectori. Dar din discuția purtată cu tov. Lucian Reicher, unul dintre cei doi membri ai biroului de învățămînt, ca și din conversa-

țiile ulterioare făcute la fata locului, am rămas cu convingerea că, în fond, toată activitatea în acest domeniu, este de meticuloasă organizată pe hîrtie, alt, în practică, un veritabil bluff.

— Înaintea oricărui altor detalii, menite să justifice afirmația făcută, se cuvine amintit că actualele cursuri, care funcționează în uzină, au început cu o înțirire la aproape două luni. La fabrica de celofibră, cursurile cu operatori chimisti și lăcșușii de întreținere se țin sporadic, accidental, și cu o frecvență a participărilor extrem de slabă. Cu câteva excepții, lectorii desemnați manifestă un total dezinteres pentru buna desfășurare a cursurilor, se prezintă de regulă cu subiecte improvizate, expunîndu-le lucruri din aducerea aminte. Multe ale cursuri practice nici astăzi nu se țin.

— Cu prudentă lesne de înțeles, cei cu care am discutat ne-au făcut să înțelegem că la actuala stare de fapt s-a ajuns, în primul rînd, din cauza că conduceră combinatului a lăsat, pur și simplu, problema perfecționării calificării cadrelor pe un plan secundar. Cînd apar „goluri” de muncitori, datorită fluctuației mari care există aici, conducerea întreprinderii solicită insistent serviciului cadre să-l procure muncitori de unele o ști și cum o ști, dar nu s-a interesat pînă acum de activitatea de calificare și de ridicare a calificării muncitorilor care lucrează în combinat. Aspectul esențial al organizării cursurilor — cum sînt asigurarea condițiilor materiale, numirea prin decizie a lectorilor, tragerea la răspundere a celor care dovedesc delăsare flagrantă, ca și a cursanților delăsători — sînt lăsați în seama unuia sau mai multor tehnicieni, care nu au seriozitatea morală să intervină în aceste chestiuni.

— Este evidentă discrepanța între reușita acțiunii de perfecționare a pregătirii cadrelor la combinatul din Piatra Neamt și necorespunzătorul desfășurat în acest domeniu la Combinatul de fibre artificiale din Brăila, ca și la cel de îngrășăminte chimice din Turmu Măgurele, ori la Combinatul chimic Craiova. Aceasta concluzie nu este de natură să sugereze faptul de resort din minister de a interveni cu măsuri hotărîte, folosind forțele din interiorul unităților și din afară — din instituțiile de proiectări și cercetări, din învățămîntul profesional și pentru ridicarea sistematică în mod organizat, a calificării și gradului de specializare a cadrelor, în pas cu cerințele mereu sporite ale acestei ramuri moderne.

— Concomitent cu măsurile pe care comitetul de direcție și ministerul trebuie să le ia pentru permanentizarea cadrelor, este de datorită organizarea de partid și sindicală din întreprinderi și desfășurarea muncii politice continuă pentru legarea oamenilor de combinat, de uzină, pentru încheierea unor colective sudate, unite, pentru crearea unui climat de răspundere față de meseria de chimist, în care pentru a progresa e absolută nevoie de stabilitate în muncă. Ele trebuie să explice muncitorilor că fără stabilitate în producție nu se poate realiza nici o înaltă nivel de specializare și nici posibilitatea să fie promovati în categorii superioare de calificare, rîndînd tot timpul cu o pregătire mediocră, de semicalificată, care nu poate asigura nivelul de cerințelor lui, cit și asupra intereselor economice naționale.

— Aducem în discuție și o altă problemă. După cum se știe, stadiul nostru tehnico-științific este înalt pentru un număr mare de ingineri, maștri și tehnicieni. O dată întors la noile uzine, prin natura lucrurilor, ei sînt cei care trebuie să activeze o anumită parte din cunoștințele și experiențele de muncă pe care s-au specializat, pentru a ajuta la perfecționarea calificării întregului personal. În practică, însă, se constată că printre cei care au absolvit școlile de ingineri și tehnicieni, din întreprinderi în întreprinderi, găsesc mulți dintre specialiștii anume pregătiti în străinătate. Dintre zecile de cazuri pe marginea cărora am discutat în unitățile chimice din Piatra Neamt și Brăila, a rezultat că cel puțin pînă acum reglementarea contractuală a raporturilor specialiști-uzină a fost pur formală. Desi din cele 3 unități sînt angajați în muncă peste 50 de ingineri, maștri și tehnicieni, doar la 4-5 dintre ei s-au întocmit acte de imputare a cheltuielilor de specializare.

— Trimiterea specialiștilor are un rost bine gîndit: pe această cale se urmărește pregătirea la un nivel înalt a cadrelor, capabile să stăpînească la perfecție funcționarea unei instalații. Fînd specialiști într-o anumită profesie, inginerul, maistrul trebuie să rămîna la post atîta timp cit nevoie economiei o impun. Trezirea în altă muncă, chiar în cadrul aceluiași combinat, este o soluție pentru care s-a specializat — aducîndu-se fel de fel de motive neîntemeiate — dovedește, fără discuție, o atitudine de desconsiderare a obligațiilor materiale și morale pe care și le-au asumat aceste cadre și că nu mai trebuie tolerat sub nici un motiv.

— Cu toată claritatea se desprinde de importanța covârșitoare pe care o are problema pregătirii și ridicării continue a calificării cadrelor pentru folosirea cu înalt randament a tehnicii moderne cu care este înzestrată fiecare întreprindere din industria chimică, pentru atingerea eficienței economice scontate de pe urma eforturilor materiale făcute de statul nostru pentru dezvoltarea acestei ramuri. Calificarea temeinică a cadrelor este o componentă esențială, fundamentală a factorilor care determină atingerea într-un timp optim a parametrilor tehnico-economici proiectați al întreprinderilor, ceea ce înseamnă a gradului de rentabilitate a producției. Tocmai de aceea, această problemă trebuie să facă obiectul unei analize multilaterale, al unei reglementări și organizări mai precise, punîndu-se în acțiune toate forțele de care dispun întreprinderile, ministerul, pentru a se asigura formarea și ridicarea continuă a nivelului de pregătire tehnico-profesională a cadrelor din industria chimică, una din ramurile cele mai moderne, în care progresul tehnico-științific este extrem de rapid.

— Anchetă realizată de ing. Nicolae PANTILIE și Ioan ERHAN

7.

La Constatul pe tară a lucrătorilor din industria chimică s-a subliniat că fluctuația mare a cadrelor în unitățile industriale chimice este un fenomen negativ care influențează asupra bunei funcționări a instalațiilor și utilajelor. Cu toate că atunci s-a trasat ministerului sarcina de a lua măsuri pentru lichidarea acestui fenomen deosebit de pernicios, în prezent, în unele unități industriale chimice, inginerii și tehnicienii, după un an și jumătate constatăm că fenomenul extrem de dăunător al fluctuației continue s-a menținut în actualitate. În numele acestui fenomen, în anul C.F.A. Brăila au fost angajați peste 1.000 de salariați și tot în aceeași perioadă au părăsit întreprinderea aproape 900. Din cauza fluctuației, aproape jumătate din personalul a rămas în afara muncii a peste 60 la sută din personal a trebuit să fie reintrodusă în muncă după o perioadă de timp de cea ce s-a scontat, a creat în rîndul cadrelor de aici o stare de spirit puțin mobilizatoare. Este cit se poate de evidentă această stare de spirit la C.F.A. Brăila.

— Din discuțiile purtate în cursul anchetei am reținut că fluctuația cadrelor și, în special, a muncitorilor, este întretinută în primul rînd de deficiențele care stîrnesc în sistemul de școlarizare și instruire a acestora. Faptul că se minimizează încă foloasele calificării cadrelor prin rețeaua învățămîntului profesional și tehnic, mergîndu-se pe principiul raționalizării personalului de peste tot, de unde pînă întretine un climat de nestatornicie din partea unuia mare număr de cadre, oricînd dispuse să-și caute alte posturi mai avantajoase dintr-un punct de vedere sau altul. Dar aceasta nu este toată problema a fluctuației forței de muncă. Faptul că unele obiective industriale continuă să funcționeze, de ani și ani de zile, sub parametrii proiectați și în condiții de lucru mult schimbate față de ceea ce s-a scontat, a creat în rîndul cadrelor de aici o stare de spirit puțin mobilizatoare. Este cit se poate de evidentă această stare de spirit la C.F.A. Brăila.

— Concomitent cu măsurile pe care comitetul de direcție și ministerul trebuie să le ia pentru permanentizarea cadrelor, este de datorită organizarea de partid și sindicală din întreprinderi și desfășurarea muncii politice continuă pentru legarea oamenilor de combinat, de uzină, pentru încheierea unor colective sudate, unite, pentru crearea unui climat de răspundere față de meseria de chimist, în care pentru a progresa e absolută nevoie de stabilitate în muncă. Ele trebuie să explice muncitorilor că fără stabilitate în producție nu se poate realiza nici o înaltă nivel de specializare și nici posibilitatea să fie promovati în categorii superioare de calificare, rîndînd tot timpul cu o pregătire mediocră, de semicalificată, care nu poate asigura nivelul de cerințelor lui, cit și asupra intereselor economice naționale.

PROCESELE INITIALE ALE VIETII IN CIMPLU DE ATENTIE AL EMBRIOLOGIEI MODERNE

De la rudimentarele experimente ale lui Fabricio d'Acquapendente (1625), considerat fondatorul embriologiei, pina la cercetarile de mare anvergură din laboratoarele moderne...

noastre in ansamblu directiilor de cercetare in embriologie? - Preocuparile centrului nostru sint orientate spre problemele aritate mai sus. Paralel cu aspectele de ordina fundamentala, studiem efectul asa-ziselor toxice cotidiene...

de mediu. In acest scop, ca un caz particular, am introdus in cultura de celule in care se inscriu datele necesare despre mamele ce au nascut copii afectati.

Table with 2 columns: Time (10.00, 10.30, 11.00, 11.30, 17.30, 18.00, 18.30, 19.00, 19.30, 19.50, 20.00, 20.30, 21.00, 21.15, 22.45) and Program Name (Curs de limba rusă, Curs de limba spaniolă, T.V. pentru specialiști, etc.)

Table with 2 columns: Theater Name (Filarmonica de Stat, Teatrul National, etc.) and Program Name (Concert de muzica clasica, Opera Română, etc.)

in ce directii se concentrează eforturile cercetării de știință din domeniul embriologiei? - Embriologia, studiul proceselor de dezvoltare prenatală, intruterină, a fetei și a totalității factorilor ce determină fenomenul în sine...

Pe lângă metodele proprii embriologiei, se accesa arătată mai sus, folosim și metodele de dezvoltare metodelor celor mai eficiente de investigație...

Ar fi însă o greșală să limităm căile medicului viitorului la „măturări” prin transplantare a organelor compromise. Se conturează și un alt mijloc de refacere a materiei vi pierdute...

Cunoștințele acumulate ne permit să descriem fazele ontogenetice, prin care trece dezvoltarea fetei umane, mai cu seamă în primele trei luni ale vieții intruterine...

Pe lângă aspectul descriptiv și evoluționist al embriologiei, ne preocupăm orientarea ecologică, dependența proceselor de embriogeneză de condițiile

Impresionantele cercetări și descoperirile ale genetiilor moleculare, știința îngustă cu embriologia, au dus la rezultate promițătoare în „descoperirea” și „transcrierea” codului genetic...

Remarcabil compus a fost figura lui Șiva, fratele Annel, magistrat creat de actorul Iakovlev, interpret neuitat din filmul „Idiotul”...

de infiltrarea mijloacelor moderne de contact cu lumea exterioară. Și cu asta dispune una dintre cele mai vechi și mai bogate surse de activitate spirituală...

2028 de volume. Cinematograful sătesc le oferă 2 filme pe săptămână. Gîndindu-ne la aceste lucruri ne încredem nedumerirea directorului de cinema culturală Nicolae Cleja...

pre diverse lucrări agrotehnice măturate... Asta, într-un sat în care 500 de locuitori lucrează în industriele orășului (la Blaj), la Albu Iulia, la Teiuș...

Cînd satul nu-ți oferă mijloacele de petrecere utilă a timpului liber, poartă născut aspirații, țărănul grăscute căile de a le procura. La Căstanele, un sat la 7-8 km depărtare de pulsatul tovarășilor...

Rămîn însă activitățile organizate de cîmînul cultural, special pentru a întreține în viață creația populară, pentru a păstra patrimoniul de spectacol a săteanului...

Am răsunat puțin repertoriul cultural, în forma organelor, teșturilor, ansamblului morfologic și funcțional al organismului. „Copierea” cit de puțin greșită a codului genetic duc la malformații, la defecte funcționale cu afecțiuni psihice și intelectuale neabătute...

Fără sens este și insistența cu care se montează pe scena cîmînului de țară unele spectacole anoste de cinematografice.

Intreaga viață spirituală a satelor trebuie să-și găsească mijloacele de răspundere ale progres, de conectare la pulsul vieții spirituale a țării...

VALOAREA „NUTRITIVĂ” A HRANEI SPIRITUALE PENTRU SATE

toriu, ce fel de brigăzi științifice, ce ce conținut, ce fel de conferințe, despre ce?

Sînt conferințele tipărite pe care le primim prin cîmînul cultural și artă al județului. Apoi sint spectacole de cîntece și dansuri populare, sint brigăzi științifice formate din cadre didactice de la școlile generale de 8 ani...

Conf. inv. Ion Aluș, de la catedra de filozofie a Universității din Cluj, a efectuat unele cercetări

orizontului, noi aspirații culturale. Pregătirea culturală a săteanului este, din ce în ce mai mult, egală cu a păturilor orășenești mijlocii.

epicureu grăslui, frumuseții și smecher, craldon și cheful, berbant jovial care aleargă după tot felul de plăceri...

Festivalul filmului sovietic

ANNA KARENINA

D. I. SUCHIANU - seamă fuziune completă a două suflete, și, implicit, forța de epușă obstinată impuse de societate, izolarea, prejudecățile...

(Urmare din pag. 1) de infiltrarea mijloacelor moderne de contact cu lumea exterioară.

2028 de volume. Cinematograful sătesc le oferă 2 filme pe săptămână.

pre diverse lucrări agrotehnice măturate... Asta, într-un sat în care 500 de locuitori lucrează în industriele orășului...

Cînd satul nu-ți oferă mijloacele de petrecere utilă a timpului liber, poartă născut aspirații, țărănul grăscute căile de a le procura.

ARTISTUL ȘI REALITATEA

(Urmare din pag. 1) care / prelung și neînțeleasă / răsund zvonul unei mări necunoscute. Arta majoră a veacului nostru nu a dispărut nici bucuriile simple prilejite de redescoperirea priveliștii calme de natură...

viața internațională

Politica colonialistă și de apartheid condamnată la O. N. U.

NEW YORK 31 (Agerpres). — Trimeșul special Agerpres, Nicolae Ionescu, transmite: Problemele colonialismului și rasismului domină în aceste zile tematicile dezbaterilor din comitetele principale ale Adunării Generale a O.N.U.

Politica de apartheid a guvernului Republicii Sud-Africane și măsurile ce se impun a fi adoptate în continuare pe plan internațional pentru a determina respectarea de către regimul rasist sud-african a rezoluțiilor și hotărârilor adoptate în cadrul O.N.U. — constituie subiectul dezbaterilor din Comitetul pentru problemele politice speciale. Din intervențiile celor peste 20 de delegați, care au luat până acum cuvântul la această temă, se desprind solidaritatea cu lupta populației sud-africane împotriva dominației rasismului și dezamăgirea în legătură cu neimplinirea măsurilor recomandate de Adunarea Generală în sesiunile sale precedente. Neîndeplinirea de către unele state a hotărârilor O.N.U. și continua colaborare a acestor state cu guvernul sud-african, sunt apreciate a fi principalele obstacole în calea rezolvării acestei probleme, considerată în unanimitate ca „implicând pericole foarte grave pentru pacea și securitatea pe continentul african”.

Situația din teritoriile aflate sub administrație portugheză și cea din Rhodesia reține în prezent atenția Comitetului pentru teritoriile sub tutela și neautonome. Miguel Murua și Sharuddin Khan, membri ai conducerei Frontului de eliberare a Mozambicului (F.R.E.L.I.M.O.), care au fost audiați de comitet, au atras atenția asupra intensificării represaliilor guvernului portughez (ale căruia forțe armate în Mozambic au ajuns la 60.000 de soldați și ofițeri) împotriva populației africane și a participării la mișcarea de eliberare, au relatat despre „satele strategice” și lagărele de exterminare create în acest teritoriu și au cerut lămuriri prezentei mercenariilor sud-africani și sprijinul acordat de monopolurile străine colonialistilor portughezi.

În ședința de miercuri după-amiază, Comitetul pentru teritoriile sub tutela și neautonome a adoptat, cu 89 de voturi pentru, 9 împotriva și 15 abțineri, proiectul de rezoluție prezentat cu o zi înainte de statele afro-asiatice și care numără în prezent 50 de coautori — în legătură cu situația din Rhodesia. Documentul cere Consiliului de Securitate să impună sancțiuni economice totale regimului ilegal al lui Ian Smith și să aplice sancțiuni Africii de Sud și Portugaliei ca urmare a refuzului acestor state de a aplica hotărârile Consiliului de Securitate. De asemenea, se cere Marii Britanii — în calitate de putere administrativă — să urmărească expulzarea imediată din Rhodesia a tuturor forțelor armate sud-africane și impune acordarea oricărui ajutor militar către regimul lui Ian Smith.

GENEVA

PENTRU ÎNLĂTURAREA OBSTACOLELOR DIN COMERȚUL INTERNAȚIONAL

GENEVA 31 — Corespondentul Agerpres, Horia Liman, transmite: La ședința Palatului Națiunilor din Geneva se desfășoară lucrările celei de-a treia sesiuni a Comitetului pentru materii prime al Conferinței Națiunilor Unite pentru comerț și dezvoltare. Se examinează problema aplicării recomandărilor conferinței pentru comerț și dezvoltare de la Delhi privind stabilizarea și expansiunea comerțului cu produse de bază, precum și unele probleme rămase în suspensie la această conferință.

Luna cuvântul în cadrul dezbaterilor reprezentant român, Victor Aldoa, a arătat că România — care este exportatoare de produse de bază și deci afectată de fenomenele negative ce se manifestă pe piața acestor produse — sprijină eforturile în vederea eliminării dificultăților existente în comerțul internațional în aceste domenii. El s-a pronunțat pentru adoptarea de măsuri concrete în vederea stabilizării prețurilor la produsele de bază, precum și a suprimării obstacolelor tarifare și netarifare din calea expansiunii comerțului cu aceste produse.

„CHRISTIAN SCIENCE MONITOR”:

Nixon își menține avansul

NEW YORK 31 (Agerpres). — Ziarul american „Christian Science Monitor” apreciază că fostul vicepreședinte Richard Nixon, candidatul Partidului republican la președinție, are în prezent cele mai mari șanse de a obține victoria în alegerile de la 5 noiembrie. Potrivit ziarului, rivalul său democrat, Hubert Humphrey, ar putea obține, eventual, în sejurul său în capitală, un vot suplimentar suficient de voturi pentru a reprezentați în alegerea președinției. (În cazul în care nici unul dintre candidați nu obține o majoritate de 270 de voturi în colegiul electoral, noul președinte trebuie ales de Camera reprezentanților).

„Christian Science Monitor” afirmă că Nixon ar putea obține 333 de voturi în colegiul electoral, dar nu exclude posibilitatea unei schimbări de ultim moment în atitudinea corului electoral în favoarea lui Humphrey.

Vizita în Brazilia a ministrului de externe al României

RIO DE JANEIRO 31. — Trimeșul special Agerpres I. Ionescu transmite: În cursul întrevederii pe care a avut-o cu președintele Braziliei, Artur da Costa e Silva, Corneliu Mănescu, ministrul de externe român, a transmis șefului statului brazilian un mesaj de salut din partea președintelui Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România, Nicolae Ceaușescu, precum și urări de prosperitate pentru poporul brazilian. Președintele Costa e Silva a mulțumit călduros pentru mesajul primit, transmitând, la rândul său, cuvintele de salut președintelui Consiliului de Stat, Nicolae Ceaușescu,

Spre o soluționare a crizei cipriote?

NICOSIA 31 (Agerpres). — Reprezentanții minorității greacă și turcă din Cipru s-au întrunit joi la Nicosia pentru a discuta componența unei forțe polițienești cipriote. Potrivit observatorilor, desfășurarea discuțiilor justifică un oarecare optimism în ce privește perspectivele unui acord între cele două minorități. Glafkos Clerides, reprezentantul cipriotilor greci, a declarat joi presei că în viitorul apropiat vor fi discutate problemele ce le ridică alegerea care urmează să aibă loc și reprezentarea minorității turce în parlament. Interlocutorul său, Rauf Denktaş, liderul minorității turce, a declarat la rândul său că cipriotii turci sînt dispuși să renunțe la dreptul de veto prevăzut în constituția din 1960, cu condiția de a obține în schimb alte garanții. O problemă dificilă, asupra căreia urmează să se realizeze un acord, este măsura în care urmează să fie asigurată autogovernarea minorității turce.

H. WILSON: Drumul lung spre redresarea economiei

LONDRA 31 (Agerpres). — „Va trebui parcurs un drum lung până la redresarea situației economice a Marii Britanii”, a declarat miercuri primul ministru britanic

și urări de prosperitate poporului român. Ministrul de externe român și președintele Braziliei au apreciat pozitiv relațiile dintre cele două țări și și-au exprimat părerea că există posibilități reale ca aceste relații să urmeze o linie ascendentă și în viitor.

Corneliu Mănescu a avut, de asemenea, o întrevedere cu ministrul de externe al Braziliei, Jose Magalhães Pinto.

În încheierea vizitei a fost dat publicității un comunicat comun. Joi ministrul de externe al României a plecat spre Buenos Aires.

Ambasadorul român în Etiopia și-a prezentat scrisorile de acreditare

ADDIS ABEBA 31 (Agerpres). — Ambasadorul Republicii Socialiste România la Addis Abeba, Titus Sinu, a prezentat scrisorile de acreditare Maiestății Sa Imperială Haile Selassie I, împăratul Etiopiei.

La ceremonie au fost prezenți: Dejzmatch Kifle Ergetu, ministrul de interne, Lij Yilma Deressa, ministrul finanțelor, Teshafi Tezaz Tafara Work Kidanem Wold, ministrul Curții Imperiale, dr. Tesfaye Gebre Egzi, ministrul de stat pentru afacerile externe, și alte persoane oficiale. După ceremonia prezentării scrisorilor de acreditare, între Maiestatea Sa Imperială și ambasadorul român a avut loc o convorbire cordială.

Importante cercetări spațiale efectuate de „Soiuz-3”

MOSCOVA 31 (Agerpres). — În cursul zborului navei cosmice „Soiuz-3” s-a efectuat manevrarea repetată a navei pe orbită, aplicându-se diferite metode de orientare, precum și o dublă apropiere de nava cosmică „Soiuz-2” — se arată într-un comunicat al agenției TASS. A fost efectuat un mare număr de observații și cercetări științifice.

Printre rezultatele remarcabile ale zborului navei cosmice „Soiuz-3” sînt menționate punerea la punct a proceselor de manevrare și apropiere a navelor pe orbită, cu ajutorul diferitelor sisteme de orientare și comandă, verificarea aparatelor de zbor care se deranjează după corpurile cerești Au fost obținute date tehnice importante cu privire la modul de funcționare al întregului sistem al navei în zbor pe orbită, la manevrarea și aterizarea navei. Cercetările experimentale făcute de pilotul cosmonaut Beregovoi la bordul navei „Soiuz-3” au o mare importanță pentru dezvoltarea tehnicii zborurilor pilotate și pentru desfășurarea activității științifice a cosmonauților pe stațiile orbitale cu destinație științifică.

psihofiziologice asupra capacităților aparatului vizual în condițiile zborului cosmic.

regovoi la bordul navei „Soiuz-3” au o mare importanță pentru dezvoltarea tehnicii zborurilor pilotate și pentru desfășurarea activității științifice a cosmonauților pe stațiile orbitale cu destinație științifică.

ințifice a cosmonauților pe stațiile orbitale cu destinație științifică.

PLENARA C.C. AL P.C.U.S. CUVINTAREA LUI L. BREJNEV

MOSCOVA 31 (Agerpres). — După cum anunță agenția TASS, la 31 octombrie la Moscova au continuat lucrările plenarei C.C. al P.C.U.S. După dezbateri pe marginea raportului „Cu privire la îndeplinirea hotărârilor Congresului al XXIII-lea al P.C.U.S. și ale plenarelor C.C. al P.C.U.S. în problemele agriculturii”, plenara a adoptat o hotărâre în această problemă.

În aceeași zi, Leonid Brejnev, secretar general al C.C. al P.C.U.S., a prezentat raportul „Despre activitatea politică externă a Biroului Politic al C.C. al P.C.U.S.”. După discuții, plenara a adoptat o hotărâre prin care aprobă în unanimitate și sprijină deplin activitatea Biroului Politic al C.C. al P.C.U.S.

Cu aceasta, lucrările plenarei s-au încheiat.

În primul său raport, Leonid Brejnev a arătat că producția industrială a Uniunii Sovietice crește în anii 1966-1968 aproape cu 30 la sută. Vor fi puse în funcțiune peste 1.000 de mari întreprinderi și obiective industriale. Agricultură în dezvoltare și în creștere rapidă, iar numărul studenților a crescut cu 600.000. În perioada 1965-1967 volumul producției anuale globale agricole a fost în medie cu 15 la sută mai mare decât în cei trei ani precedenți. Producția pe loc a crescut cu 11 la sută. În decurs de trei ani (1965-1967) statul a investit în agricultură pentru construcții și pentru achiziționarea mijloacelor tehnice ca peste 5 miliarde ruble mai mult decât în cei trei ani precedenți. A crescut considerabil înzestrarea agriculturii cu tractoare, combine, camioane, îngrășăminte minerale.

Potrivit unor rezultate preliminare, producția de cereale a acestui an va fi de peste 165 milioane tone. În comparație cu cei trei ani precedenți, a crescut, de asemenea, producția medie anuală la carne, lapte, ouă. În ultimii trei ani, se arată în raport, s-a consolidat economia colectivă, ale căror venituri au fost, în 1967, cu 24 la sută mai mari decât în 1964. De asemenea, s-a îmbunătățit situația în sovhozuri. În anii 1966-1967 în întreaga țară sovhozii au lucrat fără pierderi, în timp ce într-un trecut an au înregistrat pierderi considerabile.

Ar fi însă nejust, a arătat L. Brejnev, dacă am aprecia situația din agricultură unilateral, necritic, am arăta numai succesele și nu am vedea lipsurile și posibilitățile nefolosite încă. În ceea ce privește volumul producției la o serie de articole și productivitatea muncii nu a fost încă atins nivelul prevăzut de Directivele Congresului al XXIII-lea al P.C.U.S. pentru perioada cincinalului. Unele regiuni, ținuturi și republici au înregistrat un ritm scăzut de dezvoltare în domeniul producției agricole. Combinate și alte masini sînt folosite în unele gospodării încă insuficient.

În ceea ce privește creșterea animalelor s-au înregistrat lipsuri mari. În multe gospodării, această ramură este prea puțin rentabilă. O serie de lipsuri din activitatea colhozurilor și sovhozurilor se explică prin slaba disciplină în producție și de stat. Există, de asemenea, deficiențe în planificare, iar unele ministere industriale au desfășurat o activitate slabă în domeniul îndeplinirii planurilor referitoare, la înzestrarea tehnico-materială a agriculturii.

Raportorul a reamintit hotărârile anterioare ale conducerii de partid prin care s-a combătut tendința nejustificată de a transforma multe colhozuri în sovhozuri, stabilindu-se că sarcina nu constă în înlocuirea formă socialistă a economiei la state cu o altă formă, ci în întări și dezvoltarea pe toate căile ambele forme.

În raport se arată că în următorii ani al cincinalului, principala sarcină va fi, ca și până acum, sporirea producției de cereale, care trebuie să ajungă la 190-200 milioane tone. De asemenea, trebuie să crească considerabil producția de carne, lapte, ouă, pe seama sporirii productivității șeptelului, păsărilor, precum și a

Puternice erupții solare

Două erupții solare au fost observate miercuri de un centru astronomic din Boulder (Colorado). Una din ele, foarte intensă, a acoperit o suprafață de 20 de ori mai mare decât cea a Pământului.

În urma erupțiilor au fost semnale emisionale de raze X care au provocat bruiajul unor transmisii radio, pe partea luminoasă de Soare a Pământului. Se așteaptă ca aceste erupții să fie urmate de un „val” de protoni, care ar putea perturba serios comunicațiile prin radio în regiunile polare. O oficialitate a acestui observator a declarat că este posibilă producerea unor furtuni magnetice la intervale de 24-48 de ore după aceste erupții, ceea ce ar provoca de asemenea bruieră transmisiunilor prin radio pe toată suprafața Pământului.

ALGERIA

CALEA PROGRESULUI SOCIAL ȘI ECONOMIC

Poporul algerian sărbătorește astăzi împlinirea a 14 ani de la decănsarea luptei pentru eliberarea națională. Flacăra insurecției, aprinsă în munții Aurès la 1 noiembrie 1954, s-a extins cu repeziune pe întreg teritoriul țării. În lupta grea de mai bine de șapte ani pentru scuturarea jugului colonial și-au jertfit viața un milion și jumătate de patrioți. Poporul algerian cinstește memoria lor depunând eforturi susținute pentru consolidarea independenței currite, pentru dezvoltarea multilaterală a țării.

Pe plan economic o problemă de însemnătate primordială este valorificarea bogățiilor naturale ale țării. Primele rezultate reușite în utilizarea și apărarea industriei petroliere-algeriene s-a dezvoltat într-un ritm accelerat. Dacă în 1961, cu un an înainte de proclamarea independenței, producția de țel era de 15,6 milioane tone, în prezent ea depășește 30 milioane tone anual. Un factor important în această evoluție este tendința generală a industriei

petrolului să fie totalmente algeriană. Întărirea unei societăți de stat pentru prospectarea, extracția, transportul și comercializarea petrolului a dat un impuls deosebit acestor importante industrii. De altfel, trăsătura dominantă a dezvoltării economice a Algeriei este întărirea sectorului de stat. Așa după cum a declarat președintele Algeriei, H. Boumedienne, în prezent circa 80 la sută din sectorul industrial al țării este controlat de stat. Aceasta a permis să se crească la elaborarea primului plan trienal de dezvoltare a țării, care prevede investiții considerabile.

Realizări însemnate au fost obținute și în sectorul agriculturii. Pentru prima dată în istoria agriculturii algeriene s-a reușit ca anul trecut să se satisfacă necesarul de cereale pentru consumul intern. Sectorul de stat din agricultură însuși realizează peste 2,7 milioane hectare.

Încordându-și forțele pentru edificarea economiei sale, Algeria se pronunță în favoarea extinderii colaborării

cu alte state. Între România și Algeria s-au stabilit de mulți ani relații prietenești. În cadrul acestor relații, specialiștii români participă la lucrări de explorare și punere în valoare a noi zăcăminte de petrol. La El Borma se află în lucru primele instalații de foraj românești achiziționate de Algeria. În baza acordului de cooperare economică încheiat între guvernele Republicii Socialiste România și Republicii Algeriene Democratice și Populare, partea română va efectua studii, lucrări de instalații și echipament industrial și va acorda asistență tehnică pentru realizarea în Algeria a unor obiective economice. În special în industria petrolieră, în sectorul minier, în industria chimică și în exploatarea lemnului.

Cu prilejul Zilei naționale a Algeriei poporul român urează poporului algerian noi succese în lupta sa pentru consolidarea independenței, pentru dezvoltarea economică și socială, pentru prosperitate și pace.

A. BUMBAC



Manifestații anti-N.A.T.O. în Berlinul occidental

Ședință festivă la Bratislava

BRATISLAVA 31 (Agerpres). — Miercuri seara, în prezența conducătorilor de partid și de stat al Cehoslovaciei, la Bratislava a avut loc o ședință festivă comună a Comitetului Central al P.C. din Slovacia, a Comitetului Central al Frontului Național Slovac și a Consiliului Național Slovac, consacrată celei de-a 50-a aniversări a proclamării Republicii și semnării legii constituționale cu privire la organizarea federativă a R.S.C. Ședința a fost deschisă de O. Klokoc, președintele Consiliului Național Slovac. Au luat cuvântul A. Dubeck, G. Husak și O. Cernik.

NIGERIA

TRUPELE BIAFREZE ÎN CONTRAOFFENSIVĂ

UMUAHIA 31 (Agerpres). — În războiul fără fronturi din Nigeria, reședintele trupelor biafreze, care au trecut la atac după ce înfringerea lor fusese anunțată ca iminentă, continuă să fie apreciată ca o surpriză, cu atât mai mult cu cât această ofensivă se dovedește a fi un fenomen de durată. Ele au respins atacurile intense lansate de trupele federales în sectorul Ahoada, recucerind o parte din teritoriul pierdut la începutul săptămânii, anunță un comunicat militar dat publicității la Umuhia.

În sectorul Iku, Ikot Okpora, Ikot Ekpere și Aba, unde continuă să se desfășoare lupte grele, inițiativa aparține forțelor biafreze.

În timp ce ostilitățile se intensifică, situația populației pasnice a Nigeriei continuă să se înrăutățească, iar numărul victimelor nevinovate să sporească. În sud-estul Nigeriei, numărul celor ce și-au părăsit căminele, îngrșind rîndurile refugiaților, crește săptămînal în medie cu 10.000. În această zonă, dintr-o mie de oameni mor zilnic, răpuși de boli și de subnutriție, între 30 și 40.

agențiile de presă transmit:

Forțele patriotice sud-vietnameze au supus unui atac cu rachete pozițiile trupelor americane și guvernamentale din Saigon în cursul nopții de joi.

Cu ocazia împlinirii a 50 de ani de la revoluția burgheză-democratică din Ungaria, la cimitirul Kerepesi din Budapesta au fost depuse coroane de flori din partea Comitetului Central al P.M.S.U. și a guvernului la mormintele lui Mihaly Karoly și Otto Korvin, doi fruntași politici din timpul evenimentelor care au avut loc în urmă cu o jumătate de secol.

Trupele bulgare care s-au aflat în R. S. Cehoslovacă s-au întors în țară — anunță agenția B.T.A., citind o declarație a Ministerului Apărării Populare al Bulgariei.

Două nave de război americane au pătruns în apele teritoriale ale R. P. Chineze în vîrstă sau în zone situate în provinciile Futzien și Guandun la 29 octombrie — anunță agenția China Nouă. În aceeași zi, două avioane militare americane au pătruns în două rînduri în spațiul aerian al R. P. Chineze într-o zonă din provincia Guandun. Un purtător de cuvînt al Ministerului Afacerilor Externe a fost autorizat să adreseze un avertisment în legătură cu aceste acțiuni provocatoare întreprinse de navele și avioanele militare americane.

Autoritățile grecești au anunțat eliberarea unui grup de deținuți politici în vîrstă sau bolnavi. Printre aceștia se află și cunoscutul poet Ioannis Ritsos, arestat îndată după lovitură de stat din 21 aprilie 1967.

Guvernul R. D. Germane a dat publicității o declarație de protest în legătură cu hotărîrea Uniunii creștin-democrate din R. F. a Germaniei de a ține cel de-al XVI-lea Congres al său în Berlinul occidental. Măsura Uniunii creștin-democrate este calificată drept o violare flagrantă a statutului Berlinului occidental ca entitate politică independentă. Guvernul R. D. Germane cere în mod energetic anularea convocării Congresului Uniunii creștin-democrate în Berlinul occidental, se spune în declarație.